



中煤平朔集团: 十年砥砺结硕果 煤炭底色更绿更亮

■高志文

盛夏之时,在中煤集团生产能力最大的矿井——平朔东露天矿矿坑内,14台重型电动挖掘机与上百台200至300吨级自卸卡车等重型装备,在智能集控中心的综合调度下,密切配合作业,开足马力生产。

8月是迎峰度夏的关键时期,我们紧盯保供目标,在确保安全生产的前提下,实现最大限度出煤,每天有20台设备供煤,平均日出煤7万余吨,全月生产煤炭203万吨。1至8月,原煤产量同比增加340多万吨。”中煤平朔集团东露天矿总工程师邵宾介绍。

“相比十年前,东露天矿产能从2000万吨核增至现在的2500万吨,产能提升了,工效提高了,收入也涨了,现在还是平朔和中煤集团的主力矿井呢。”说起这些年煤矿的变化,该矿职工脸上满是自豪。

职工感受折射出企业的大发展。党的十八大以来,中煤平朔集团(以下简称“平朔集团”)深入贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,践行“四个革命、一个合作”能源安全新战略,不断做强做优做大,以稳健的步伐行进在高质量发展的道路上。

强根铸魂 高质量党建引领高质量发展

“兴奋!激动!鼓舞人心!”谈及对公司第六次党代会的感受,平朔集团党员干部脱口而出。

蓝图既定,行则必至。9月29日,中国共产党中煤平朔集团第六次代表大会隆重开幕,党代会报告在公司基层党员干部中引发热烈反响。大家深受鼓舞,对公司未来的发展充满期待,纷纷表示将以此次党代会精神为指引,大力弘扬改革开放精神和平朔精神,加压奋进、锐意进取,勇担新使命、展现新作为,为加快建设世界一流能源企业贡献力量。

“坚持党的领导,加强党的建设,是国有企业的根和魂。”党的十八大以来,平朔集团全面加强党的领导和党的建设,牢牢抓住党建工作与生产经营深度融合的着力点,强党建、稳大局、提质效、促改革、控成本、抓落实,以高质量党建引领高质量发展,开创了党的建设蓬勃有力、煤炭供应高效稳定、经营业绩节节攀升、改革发展持续深入、转型项目稳步推进的高质量发展新局面。公司党委把方向、管大局、促落实的领导作用持续增强,党组织和党员干部攻坚克难的战斗力持续增强,引领高质量发展更加有力。

十年来,平朔集团党委深入实施“五学五进”“双融联动”“队伍提能”“载体建设”党建四大品牌工程。深化第一议题跟进学、中心组带头学、党校培训系统学、组织生活检视学、“学习强国”天天学,进机关、进厂区、进车间、进班组、进网络的“五学五进”工程,为高质量发展提供强大思想保障。

同时,深化健全完善党的领导融入公司治理的体制机制,党组织和党员发挥作用的体制机制“双融联动”工程,为高质量发展提供有力制度保障。深化在双向交流、选用好用、干部培训上下功夫的“队伍提能”工程,为高质量发展提供坚强组织保障。深化在党管安全、提升保障能力、打造创优项目、营造创效氛围、树立典型标杆、强化示范带动的“品牌建设”工程,为高质量发展提供有效服务保障。

平朔集团先后获得全国国有企业党建工作先进单位、中央企业先进集体、山西省企业100强等荣誉称号。从2017年起,公司经营业绩考核连续四年获评A级,党建考核成绩连续五年位居中煤集团前列,2021年被国务院国资委评为标杆企业。公司党委“四式模式”推动党建工作落地生根”被评为2021年煤炭行业党建工作品牌最佳案例。2018年,公司第一任党委书记、总经理陈日新同志作为煤炭行业唯一代表,被党中央、国务院授予“改革先锋”称号。

全盘布局 加快构建现代能源体系

“4.8米宽的铲斗内能并排放两辆小轿车,一铲下去就可装满两辆常见的拉煤大卡车。”平朔集团安太堡露天矿电铲司机曹建伟说,能够操作这样的“钢铁巨兽”为煤炭保供作贡献,自己感到底气十足。

党的十八大以来,平朔集团深入贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略,积极推进供给侧结构性改革,做稳做精煤炭主业,煤炭生产规模持续稳定在8000万吨左右。通过露天协同开采、精细开采、精细加工、分级转化、分阶利用,实现资源回收最大化,露天矿资源回收率达到96.2%,井工矿工作面回收率达到85%。生产的原煤全部入洗,配套洗煤厂采用全重介洗选工艺,全闭路循环,自动化生产,生产的洗精煤、洗混煤、平混煤三大系列十多个品种质量稳定可靠、发热量均衡。

“装车稳定!发车!”随着一声指令,万吨大列从安太堡装车站徐徐开出,驶向秦皇岛港口。在平朔矿区装车站,平均每天约有18列万吨列车源源不断地将优质“平朔煤”运往全国各地。



无人驾驶卡车行驶在中煤平朔集团露天矿区内。平朔集团/供图



中煤平朔集团生态复垦区。平朔集团/供图

2021年,平朔集团以不足山西省10%的产能完成了山西省20%的保供任务,以实际行动彰显了中央企业保障国家能源安全稳定供应的责任担当。十年来,公司累计生产原煤约9亿吨,外运商品煤约7.5亿吨,上缴税费约571亿元,连续多年成为企业驻地山西省朔州市的纳税大户,为推动国民经济社会发展作出了巨大贡献。

在做稳做精煤炭的基础上,“十三五”期间,平朔集团主动融入山西省建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、朔

州市建设能源绿都和中煤集团建设世界一流能源企业的发展布局,以煤为基,加快推进产业转型升级,实现了从单一煤炭生产到煤电化循环发展,构建了“煤为核心、电化两翼、生态支撑、循环发展”的产业格局。

目前,平朔集团已拥有3座年产能2000万吨以上的特大型露天矿、6座井工矿、6座配套洗煤厂、4条总运输能力1亿吨的铁路专用线,拥有参控股煤电联营规模达到673万千瓦;建成一个设计年产能30万吨合成氨、58万吨硝酸铵、15万吨稀硝酸的煤化工企业,多项指标列居行业前列,成为我国主要的动力煤基地和亿吨级煤炭生产基地。

卡车-电铲-辅助设备协同编组化运行和2台无人驾驶卡车远程接管系统调试,通过有人无人设备混编运行,可确保紧急状况下快速排除故障隐患,提高系统安全,现已成为国内真实作业场景下具备常态化编组运行能力的引领示范项目。

“未来,只需一个安全员坐在指挥中心,就能管理这些无人驾驶卡车。”东露天矿设备管理部主管丁建龙说,“干了一辈子矿工,真是大开眼界,矿用卡车实现无人驾驶,这在以前想都不敢想。”

随着矿山智能化水平的不断提升,从“台前”转到“幕后”的职工也越来越多。2021年9月,国内首台无人值守钻机在东露天矿改造成功并投入现场试运行。

“今年要实现无人值守钻机项目上1人操作3台钻机作业的目标。”邵宾介绍,以前1台钻机需要2名工作人员,实现这一目标后,将减少5名人员,让部分作业人员从较危险的现场环境中解放出来,为煤矿安全高效生产提供保障。

智能建设方兴未艾。借鉴东露天矿智能化生产的成熟经验,平朔集团大力推进所属安太堡、安家岭两座露天矿的智能化建设,力争最大限度发挥煤炭主业的核心优势。

践行“两山”理论 建设生态绿色矿区

站在生态复垦区观礼台,极目远眺,绿色植被一碧千里,满目苍翠。

“排土场复垦区植被覆盖率达到95%以上,大幅改善了开采前原地貌植被覆盖率不足10%的生态面貌。”建矿初期,平朔集团就坚持将环保投入纳入生产成本,坚定了锲而不舍、一代接着一代干的绿色发展共识。

今年6月14日,山西省委书记林武在朔州视察时,高度评价了平朔煤基烯烃项目,认为该项目对山西煤化工企业的发展会起到引领示范作用,对山西能源革命具有重要意义。

以智创质 智能化推动煤矿发展实现新飞跃

“启动运输!”随着无人驾驶卡车与其他配套设备的同步启动、协同作业,“装、运、卸”典型工况的智能化运行正全面实现,调度员只需轻轻点击鼠标,即可“决胜千里之外”。这是平朔东露天矿集控中心生产调度的一个场景。

2021年,平朔东露天矿建成了国家首批智能化示范露天煤矿。

目前,平朔集团已完成5台无人驾驶

十年来,平朔集团深入学习贯彻习近平生态文明思想,大力弘扬“右玉精神”,生态文明建设取得丰硕成果。其中,建成1.6万平米的智能温室、300座日光温室、中煤平朔博物馆和人工湖,构建有示范推广效应的“山水林田湖草”生态修复及重建工程,形成了“田成方、路相通、林成网”的高标准景观农田示范点。安太堡复垦区被国家列为土地复垦野外观测基地和土地复垦教学实践基地,公司被国资委列为“两山论”央企实践亮点。平朔矿区已建成绿色矿区,在生态文明建设中彰显了中央企业的责任担当。

改革探路再出发,转型升级不止步。在高质量发展的路上,中煤平朔集团正奋力奔跑,永葆“赶考”的清醒和坚定,在加快建设幸福美好新平朔、不断开创奋进向上新局面的新征程中,续写更加绚丽的新篇章。



中煤平朔集团满载精煤的和谐号列车驶出绿色矿区。平朔集团/供图

改革人才双核驱动 高效赋能创新发展 海口分局打造南网海缆原创技术策源地

本报讯 近日,南方电网超高压输电公司海缆运维团队首创深水定点精准抛石保护工艺,并成功应用于海南联网系统海底电缆抛石保护作业,在海底管线后保护领域取得重大技术突破,标志着海口分局向打造南网海缆原创技术策源地的愿景目标迈出坚实一步。

作为500kV海南联网系统的主体运维单位,海口分局通过构建“三维五防”海缆综合保障体系,依托改革与人才的双核驱动,以技术创新趟新路开新局,不断突破卡脖子难题,打造了一支业务精湛、矢志创新的南网海军,有力保障了粤琼两省唯一电力通道的稳定运行。

海口分局聚焦管理人员“能上能

下”,锤炼坚强骨干。全面推行任期制契约化管理,通过与经理层、专家等关键岗位人员签订任期制协议,约定奖惩标准与退出条件。近年来,干部选拔全部采用竞争上岗方式,个别干部转非领导职务,实现管理人员“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”。同时,针对任期制契约化管理开展下沉探索,与一线班组长签订岗位聘任协议,细化指标任务,全面压实责任。

聚焦关键岗位“能进能出”,海口分局激发队伍状态。通过对历史量化绩效均值和绩效考核等级的回溯与综合赋分,该局建立起对一线班组长的积分评价标准,对排名末位人员执行降岗降级,超额完成员工市场化退出率指标,起到了显著的警示触动作用。2018年以来,开展6批次班组长岗位公开竞聘,17名优秀骨干脱颖而出,“兵头将尾”的执行力、战斗力、带动力持续提升,队伍状态持续向好。

聚焦收入分配“能增能减”,海口分局打造高效团队。在管理人员收入分配方面,通过优化迭代干部绩效考核机制,兼顾基础管理与主动作为,更为全面精细地开展干部考核,奖优惩劣导向性显著增强,推动绩效考核与干部收入强关联。基层员工收入分配方面,一线班组已实现量化绩效考核机制的全覆盖,绩效工资量化比例达到100%,形成“能者多劳、多劳多得”的良性薪酬绩效管理格局。

“功以才成,业由才广。”海口分局的发展史也是一部人才成长与技术创新互哺互促、相互成就的现代史。

据了解,海口分局聚焦深耕海缆专

业,先后实现了海缆路由地形地貌检测、海缆综合检测等关键技术的自主掌握,探索实现了500kV海缆的带电智能检测、深水定点精准抛石保护技术等行业级创新,对应技术成果获南方电网公司科技进步一等奖、广东省科技进步二等奖。借助技术创新的优沃土壤,通过“人才+项目”“人才+工程”等培育机制的广泛运用,海口分局已孵化领军级专家1人,拔尖级专家7人及高级工程师9人。

同时,在建设健全人才培育机制方面,海口分局以人才库任务联动为核心,形成了“生产需求识别、任务悬赏承接、定期闭环积分、专业滚动排序”的机制套路,紧盯现场生产需求与企业发展规划,将人才培养做在平时,融入生产。组织在聘专家编制“一人一册”的专家角色说明书,系统规划专家发展路径,量身定制职责任务,写入后备人才培养目标,推动先进带后进,促进人才队伍的团队共进与梯队成长。近三年,新增中级职称20人,增幅达55.55%,新增技师10人,增幅达62.5%,队伍素质的显著提升,为海口分局的创新发展提供了坚强支撑。

海口分局的改革实践与人才培养也是南方电网超高压输电公司在深化三项制度改革与人才队伍建设方面成效的缩影。未来,海口分局将持续贯彻落实南方电网公司国企改革与队伍建设工作部署,推动“三能”机制规范化常态化,进一步完善健全人才培育工作机制,积极打造海缆原创技术策源地,助力南方电网公司建成具有全球竞争力的世界一流企业。

中国中化牵头制定的生物天然气国标实施

本报讯 近日,由中国中化旗下企业西南院牵头制定的国家标准《生物天然气》正式实施。该标准填补了全球生物天然气标准领域空白,将加快我国生物天然气产业化进程,促进有机废弃物综合利用和生态循环农业发展。

生物天然气是一种绿色低碳清洁可再生燃气,以畜禽粪便、农作物秸秆、城镇有机生活垃圾、工业有机废弃物等为原料,通过厌氧发酵产生沼气,经净化提纯后与常规天然气成分、热值完全一致。发展生物天然气不仅有利于补齐我国天然气供需短板,提高能源安全保障程度,还可解决粪

污、秸秆露天焚烧等引起的环境污染问题,实现城乡有机废弃物能源化产业化,对城乡生态环境保护具有重要意义。

我国是世界上最大的生物天然气生产国和使用国。据预测,到2025年,我国生物天然气年产量将超过100亿立方米,到2030年年产量超过200亿立方米。

作为生物天然气国家标准制定的牵头单位,西南院联合24家科研教学和企业单位组织标准起草工作,通过调研国内外技术路线,对比其他燃气标准,并开展大量试验验证,最终完成该标准制定任务。

(钟华)

白鹤滩水电站首次蓄水至正常蓄水位

本报讯 中国电建中国水利水电第四工程局有限公司(以下简称“水电四局”)日前称,由该公司参建的世界在建规模最大、技术难度最高水电工程——白鹤滩水电站10月24日成功蓄水至高程825米,首次达到正常蓄水位。

白鹤滩水电站共装有16台单机容量百万千瓦水轮发电机组,总装机容量1600万千瓦,是当前世界在建规模最大、单机容量最大的水电工程,多项技术指标位居世界前列,综合难度世界第一,代表着目前世界水电站建设的最高水准。

据了解,白鹤滩水电站大坝整体采用混凝土双曲拱坝,最大坝高289米,相当于103层大楼的高度。电站蓄水后形成的水库总库容为206.27亿立方米,坝体需承受的总水推力达1650万吨,与15000多个长征五号火箭的起飞推力不相上下。

“精巧的大坝借助两岸山体产生的反作用力成功拦截了来自水库上游1650万吨的强大水推力,保障了水库成功蓄水至正常蓄水位825米,标志着大坝混凝土施工质量经受住了考验,创造了世界坝工史上的奇迹。”水电四局三分局白鹤滩施工局生产管理部主任李永军说。

李永军介绍,在混凝土施工过程中,不仅尝试了一种新型混凝土,还积极采取了智能温控系统,成功打破了世界水电工程“无坝不裂”的世纪难题,即使在外界35度以上的夏季,也可以将混凝土最高温度控制在27度以内,保障了大坝混凝土施工质量。“自电站蓄水以来,各项监测数据正常,大坝运行状态良好。”

截至目前,白鹤滩水电站已投产发电机组13台,其中由水电四局负责安装调试的左岸8台机组均已投产发电。

(祁增喜 李珑)